

作者：程冠军（中国领导科学研究会副秘书长、中国作家协会会员）

山东是一方文化的厚土，更是一方精神的高地。峨峨泰山在这里雄视五岳，滔滔黄河从这里奔腾入海，巍巍孔子在这里照耀世界……一山一水一圣人，孕育了齐鲁大地丰厚的文化积淀和独特的精神标识。作为一个大省，山东有四种精神先后被习近平总书记多次作出重要指示、重要论述，提出重要要求，这四种精神分别是：沂蒙精神、王杰精神、孔繁森精神、挑山工精神。其中，沂蒙精神、王杰精神、孔繁森精神三种精神已被第一批纳入中国共产党人精神谱系。可以说，这既是齐鲁大地的骄傲，也是山东人民的自豪，更是激励全省和全国党员领导干部和人民群众踔厉奋发的强大动力。

## 沂蒙精神发扬光大

2013年11月，习近平总书记到临沂考察时指出：“沂蒙精神与延安精神、井冈山精神、西柏坡精神一样，是党和国家的宝贵精神财富，要不断结合新的时代条件发扬光大。”习近平总书记在临沂视察时还指出：“军民水乳交融、生死与共铸就的沂蒙精神，对我们今天抓党的建设仍然具有十分重要的启示作用。”刚刚闭幕的山东省第十二次党代会上发布了新版的沂蒙精神，这就是：党群同心，军民情深；水乳交融，生死与共。新版的沂蒙精神对传统的沂蒙精神“艰苦创业，无私奉献；爱党爱军，开拓奋进”进行了凝练和升华，进一步阐释了水乳交融、生死与共的党群关系和军民关系。既继承了传统的沂蒙精神，又按照总书记的要求结合新的时代条件将沂蒙精神发扬光大。山东省委对沂蒙精神进行新的概括，是对总书记的重要指示的贯彻落实，也是给新时代党的建设以新的启示。“水乳交融”，这个“水”是什么水？是奶水，也是泪水、血水、汗水！“生死与共”这个“共”是什么共？是共生死、共命运、共奋斗，是共创、共富、共享！党与人民水乳交融，人民与党生死与共。党为民、民向党；军爱民，民拥军；同呼吸、共命运；你中有我、我中有你。党与人民是一个命运共同体，休戚与共，永不分离。新时代党的建设就是要不断巩固、加强和创新这种“水乳交融、生死与共”的党群关系。

在沂蒙山，我们可以听到这样一个故事：解放战争时期，一个外国战地记者跟随几个国民党兵，夜间跑到一个村口找食物，一个国民党士兵向老乡撒谎说自己是八路军。外国记者不解地问国民党兵：“你明明是国民党，为什么说是八路军？”国民党兵小声回答：“如果说是国民党，老乡不给我们弄了！”外国记者反问：“你们国民党不是合法政府吗？老百姓为什么不欢迎你们合法政府，反而欢迎八路军？”后来，这个外国记者终于想明白了，他在所写的报道中认为：“在这场战争中（指的是解放战争），国民党必败无疑，因为他们已经失去了人民。”

国民党因失去了民心，最终走向失败。共产党因赢得了民心，才从一个小党、弱党成为大党、强党。习近平总书记常常强调，“江山就是人民，人民就是江山”。沂

蒙精神让我们找到了共产党人“为了谁、依靠谁、我是谁”问题的答案，同时也提醒我们党时刻要追问自己“从哪里来、到哪里去”。老子《道德经》曰：“圣人无常心，以百姓心为心”，共产党人之所以能够领导中国革命取得胜利，关键是以人民心为心；共产党人要实现基业长青、能够长期执政也必须始终坚守以人民心为心。共产党人打江山、守江山，守的是民心。我们党“以人民为中心”的发展思想，习近平总书记“我将无我，不负人民”的崇高境界，既是对共产党人初心的践行，也是对沂蒙精神的经典诠释。新时代要把沂蒙精神发扬光大，就必须把人民群众满意不满意、高兴不高兴、答应不答应、赞成不赞成当成衡量党员干部政绩的唯一标准。沂蒙精神是党的群众路线的实践结晶，也是新时代走好党的群众路线的精神指引。

## 王杰精神历久弥新

2017年12月13日，习近平总书记在视察王杰生前所在连时指出：“王杰精神过去是、现在是、将来永远是我们的宝贵精神财富，要学习践行王杰精神，让王杰精神绽放新的时代光芒。”王杰精神虽然诞生在二十世纪六十年代，但它并没有随着时代的变迁而过时，它所包含的不怕牺牲的革命精神、舍生取义的民族精神、永葆本色的奋斗精神、净化灵魂的自省精神已经成为我们永远的宝贵精神财富。

王杰精神的最显著特征就是“一不怕苦、二不怕死”。中国共产党自成立以来，就担负起拯救中华民族于水火、实现中华民族伟大复兴的历史重任。在血雨腥风的岁月里，我们要同国内外的敌人作战，必须有不怕牺牲的革命精神。这种斗争是艰苦的、残酷的，是血与火、生与死的考验。在和平年代，我们还要不要传承这种革命精神和斗争精神？回答当然是肯定的。只有继续弘扬革命精神和斗争精神，我们才能成功应对长期执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验这“四大考验”，才能克服精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险这“四种危险”。由此可见，新时代，“一不怕苦、二不怕死”的革命精神不仅没有过时，而是正当其时。

王杰的家乡山东济宁，集中了孔子、孟子、颜子、曾子等中国儒家思想的集大成者。中华民族“杀身成仁”“舍生取义”的精神基因，在王杰身上得到了充分验证，并且王杰身上这种“成仁”“取义”已经超越了封建思想里相对狭义的“仁”和“义”，而是升华了的“仁”和“义”，是一种为党、为国家、为人民、为社会主义建设和共产主义伟大事业不惜牺牲自我的“大仁”和“大义”。

在王杰生前所在连视察时，习近平总书记深有感触地说：“王杰‘在荣誉上不伸手，在待遇上不伸手，在物质上不伸手’，这‘三不伸手’是一面镜子，共产党员都要好好照照这面镜子。”“三不伸手”是共产党人永葆本色的奋斗精神的真实写照。今天，中华民族已经迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，在这样一个

和平年代和富裕时代，共产党人必须要过精神懈怠和享乐主义这一关。我们党经过艰苦卓绝的革命斗争夺取政权，要实现长期执政，必须永葆革命本色，永葆奋斗精神。只有“不伸手”，才能“不想腐”。“三不伸手”对于我们党提高一体推进“三不腐”能力和水平，全面打赢反腐败斗争攻坚战持久战具有新的重要启示。

王杰的日记中有“人生四问”，他在日记中写道：“什么是理想，革命到底就是理想。什么是前途，革命事业就是前途。什么是幸福，为人民服务就是幸福。什么是痛苦？失去人民的信任和为人民工作的机会就是最大的痛苦。”王杰的“人生四问”是一种扪心自问，是一种反躬自省，是一种对个人灵魂的净化之问。王杰常常在日记中反省自己。他写道：“如果一个人对自己的吃穿太讲究，日子长了，就会忘本，就会脱离群众，就会慢慢的失掉革命的劲头。”试想，如果我们每个共产党员和领导干部都能够像王杰那样，时时总结自己、反省自己、对标先进、自警自励，拥有净化灵魂的自省精神，我们就可以进行自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，不断提升“四自能力”，不断进行新的自我革命。

### 孔繁森精神光可鉴人

2002年12月31日，时任中共浙江省委书记的习近平，在全省组织工作会议上的讲话中就提到孔繁森精神。习近平指出，孔繁森精神，首先体现的就是“老西藏精神”。要看一个人在那里起了什么作用。有的甘为人梯，长期铺垫，做打基础的工作，收获的时候他却走了。有的“十月怀胎”时他不在，“一朝分娩”时他来了。所以对干部要有客观的公论，这个关键在党组织身上，组织上要明察秋毫，让默默无闻、埋头苦干、不求功名、不事张扬的人能够被发现、被承认。2004年6月16日，习近平同志在《浙江日报》发表的“之江新语”系列文章之一《领导干部要有良好的精神状态》一文中，再次讲到孔繁森。他说，各级领导干部要认真思考在加强党的执政能力建设自己该怎么办，切实增强执政的忧患意识，切实在领导工作实践中提高自己的执政本领，切实树立良好的执政作风，像领导干部的好榜样焦裕禄、孔繁森、郑培民等英模人物那样，做一个亲民爱民的公仆，做一个忠诚正直的党员，做一个靠得住、有本事、过得硬、不变质的领导干部。

作为一名在山东成长起来的领导干部，孔繁森分别于1979年和1988年两次进藏工作，之后继续选择留在西藏担任阿里地委书记，1994年11月29日，在带领工作组赴新疆塔城地区考察时，不幸以身殉职。为纪念孔繁森、发扬孔繁森的无私奉献的精神，中共中央组织部追授孔繁森“模范共产党员”“优秀领导干部”的称号。党中央、国务院先后授予孔繁森同志“改革先锋”“党员领导干部的楷模”“最美奋斗者”等荣誉称号。作为被第一批纳入中国共产党人精神谱系的伟大精神，老西藏精神（孔繁森精神）所展现的是“特别能吃苦、特别能战斗、特别能忍耐、特别能团结、特别能奉献”，2020年8月，习近平总书记中央第七次西藏工作座谈会上又提出“缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦、海拔高境界更高”，赋予老西藏精神（孔



繁森精神)新的时代内涵。

亲民爱民、无私奉献是孔繁森精神的内涵，这种内涵体现在“特别能吃苦、特别能战斗、特别能忍耐、特别能团结、特别能奉献”和“缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦、海拔高境界更高”的精神境界之中。无论是山东的党员领导干部，还是全国各级党员领导干部都要把孔繁森当做一面镜子，经常照一照、比一比。孔繁森精神与焦裕禄精神一样光可鉴人，永远是党员领导干部学习的楷模。

## 挑山工精神一往无前

党的十八大以来，习近平总书记多次引用泰山挑山工不敢在“快活三里”久留的故事。总书记在《求是》发表的重要文章《推进党的建设新的伟大工程要一以贯之》中强调，作风建设永远在路上，必须常抓不懈。泰山半腰有一段平路叫“快活三里”，一些人爬累了，喜欢在此歇脚。然而，挑山工一般不在此久留，因为休息时间长了，腿就会“发懒”，再上“十八盘”就更困难了。作风建设同样如此，越到紧要关头越不能有丝毫松懈。只要以滚石上山的劲头、爬坡过坎的勇气，保持定力、寸步不让，深化整治、见底见效，就能一步步实现弊绝风清、海晏河清。2018年6月习近平总书记视察山东时再次谈到“挑山工”精神，他强调，要以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，真抓实干，埋头苦干，做新时代泰山“挑山工”。我们知道，“挑山工”的身上不仅体现了山东人民勤劳勇敢、吃苦耐劳的精神，更体现了不松劲、不退却，驰而不息、久久为功的肯登攀精神。在党的十九大报告中，习近平总书记告诫全党：“行百里者半九十。中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。全党必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。”逆水行舟用力撑，一篙松劲退千寻。作为山东的党员领导干部，更要勇挑重担、爬坡过坎、永不懈怠、一往无前，争当新时代的“挑山工”。

沂蒙精神、王杰精神、孔繁森精神、挑山工精神，这四种精神有各自闪光的精神内涵，但每一种精神并不是孤立存在的，它们之间紧密联系、相互贯通，是一个有机的整体。四种精神有着共同的精神特质，这就是：它们既传承了中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化的基因，又涵盖了齐鲁儿女忠厚正直、豁达淳朴、崇尚礼仪、勇敢坚韧、勤劳智慧的优良传统，以及新时期山东人民改革创新、开放包容、忠诚守信、务实拼搏、敢为人先的精神元素。“四种精神”共同蕴含伟大奋斗精神。同时，这四种精神又各有特点。沂蒙精神、王杰精神、孔繁森精神有着共同的红色基因——伟大建党精神。此外，它们还有着共同的为民爱民、无私奉献的精神情怀。沂蒙精神是共产党人践行初心使命和党的群众路线的生动写照，王杰精神是新时代共产党人进行自我革命和伟大斗争的强大精神力量，孔繁森精神是新时代领导干部亲民爱民、无私奉献的一面镜子，挑山工精神是我们保持永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态的动力之源。

山东的“四种精神”既是齐鲁大地最鲜明的精神标识，也是中国共产党人精神谱系和中华民族优秀精神的杰出代表。她不仅鼓舞山东的人民群众和党员干部深入贯彻落实习近平总书记对山东工作的重要指示要求，牢记嘱托走在前，勇担使命开新局，为建设新时代社会主义现代化强省而努力奋斗，而且激励全国人民和广大党员干部为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

来源：“学习强国”学习平台